

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



7 АВГУСТА • ВТОРНИК

№ 153 (2713) • 2001 год

В разницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



Продуманная государственная политика, нацеленная на расширение экспортного потенциала, привлечение иностранных инвестиций, позволила наладить и развивать в республике производство высококачественных товаров.

НА СТЕНДАХ — ЛУЧШИЕ ОБРАЗЦЫ

Расположившаяся на площади в тысячу квадратных метров, выставка знакомит посетителей с лучшими образцами продукции, производимой в стране.

еще одно из несомненных достижений. В тесном сотрудничестве с зарубежными партнерами идет работа по налаживанию производства различных модификаций широкофюзеляжных воздушных грузовых судов Ил-76.

прикладного искусства. Ну и, конечно, ни один гуман не останется равнодушным к стендам, где представлена "кусовая" продукция — джемы, варенье, соки, шоколад, мороженое, марочные вина.



Словом, выставка, само название которой — "Узбекистан: 10 лет по пути независимости", уже достаточно символически, яркая и, что немаловажно, наглядная демонстрация достижений современной экономики страны.

Татьяна ОРЛОВА, наш корр. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

«КАМОЛОТ» РАСПРАВЛЯЕТ КРЫЛЬЯ

В Сырдарьинском областном хокимияте состоялось собрание с участием представителей различных заинтересованных организаций.

Молодежные организации активно работают в сельской местности. Ощущается нехватка помещений для работы первичек, а в некоторых случаях — районных отделений организации.

И УДОБНЫЙ, И БЕЗОПАСНЫЙ

На 705-м километре автомобильной дороги Нукус — Бухара — Карши — Гузар, на пересечении ее с железной дорогой, строится мост.

Уже выполнено 70 процентов работ на этом объекте. Проектная стоимость его равна 1,5 миллиарда сумов.

ПАНОРАМА ДНЯ ОПЕРАТИВНО • ПОНЕДЕЛЬНИК ПАНОРАМА ДНЯ

В СТРАНЕ В МИРЕ

«ЛОЛА» ПОЛУЧИЛА РАБОЧИХ

В Гулистане состоялось ярмарка свободных рабочих мест и вакантных должностей. В ней участвовало около 80 организаций и предприятий областного центра.

СОРЕВНУЮТСЯ ТКАЧИХИ

В андижанском акционерном обществе имени Бабура по производству хлопчатобумажной ткани прошел профессиональный конкурс ткачих.

НА ДОГОВОРНОЙ ОСНОВЕ В «БАЛТИМОР»

С каждым годом увеличивается число поставщиков помидоров и различных фруктов, работающих на договорной основе, в Галиваральском дочернем предприятии «Балтимор» — Галларвар.

ПОБЕДА ЮЛДУЗ

Юлия джизакская шахматистка Юлдуз Хамрокулова на международных соревнованиях в столице Кыргызстана — Бишкеке завоевала почетный титул самой сильной шахматистки соревнований.

ЗАКЛЮЧИЛИ СОГЛАШЕНИЕ

Космические агентства России и Италии заключили соглашение о полете в апреле 2002 года на Международную космическую станцию итальянского астронавта Роберто Виттори.

ПОТОПЛЕНО СУДНО

По сообщениям Reuters, в понедельник ночью в Персидском заливе американскими военными кораблями, входящими в силы по контролю над выполнением экономических санкций в отношении Ирака, было потоплено судно Georgios под флагом Гондураса.

ЗАБАСТОВКА АВТОМОБИЛЕСТРОИТЕЛЕЙ

В понедельник в ЮАР началась забастовка работников автомобилестроительной отрасли страны.

ОТ ГИДРОМЕТА...

Сегодня по всей территории Узбекистана ожидается небольшая, местами переменная облачность, без осадков.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ АВАРИИ

На территории Украины произошли две железнодорожных аварии. На разных участках Юго-Западной железной дороги сошли с рельсов шесть вагонов грузового состава и локомотив пассажирского поезда (Трускавец—Харьков).

ПЕЧАЛЬНАЯ ПАМЯТЬ

Около 50 тысяч человек собрались в Мемориальном парке мира японского города Хиросима чтобы почтить память жертв атомной бомбардировки, произошедшей 56 лет назад.

ТЯЖЕЛЫЕ СТАНУТ МОБИЛЬНЫМИ

Немецкие ученые разработали специальный датчик, который следит за состоянием тяжелых пациентов в доме.

ПРОЛИВНЫЕ ДОЖДЫ

В понедельник власти северокавказской провинции Лионни сообщили, что в результате схода грязевых потоков в городе Цзямганг погибли 8 человек.

САМЫЕ СМЕШНЫЕ ФИЛЬМЫ

Американский институт кино назвал сто самых смешных фильмов за всю историю кино.

ОБЛАДАТЕЛЯМ ГРАНТОВ ФОНДА «УМИД»

Дорогие мои дочери и сыновья! От всей души поздравляю вас с тем, что накануне самого великого праздника нашего народа — 10-летия независимости вы удостоились чести обучаться в наиболее престижных зарубежных учебных заведениях.

Сегодня на вас возлагается большая ответственность доказать на деле, что вы являетесь достойными наследниками наших известных всему миру великих соотечественников.

ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич! Позвольте нам от имени молодежи поздравить прежде всего Вас, и в Вашем лице весь наш народ с приближающимся самым дорогим и любимым праздником — десятилетием независимости Узбекистана.

Мы, обладатели грантов фонда «Умид» нынешнего года, выражаем Вам нашу безграничную благодарность за Ваше поздравление, в котором отражаются большая забота, отеческая любовь и доброта.

ОБЛАДАТЕЛИ ГРАНТОВ ФОНДА «УМИД» ПО 2001—2002 УЧЕБНОМУ ГОДУ

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств. Эту и другую разнообразную оперативную информацию вы найдете в электронной версии «Народного слова» на сайте http://НС.uzrak.uz



НА КОНКУРС: "УЗБЕКИСТАН - НАШ ОБЩИЙ ДОМ"

АКАДЕМИК ЭДВАРД РТВЕЛАДЗЕ:

"НЕ СОБИРАЮСЬ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ"



Корень его фамилии восходит к слову, которое знакомо каждому грузину с младенческих лет. Даже человек, приехавший в Грузию впервые, непременно услышит его, если попадет сюда в горячую пору сбора винограда. Кажется, всю радость и ликование, обычаи и обряды, связанные с праздником урожая, вобрало в себя это короткое слово - "ртвели".

Повсюду, во дворах, в каждом селе и прямо посреди виноградников в эти дни накрыты праздничные столы. А веселые тосты и загорлые песни буквально сопровождают каждый шаг сборщиков винограда. Впрочем, сорвать пропитанную солнцем кисть "раждители" сюда устремились, похоже, все - и стар, и млад. А если в такой час здесь доведется побывать кому-то из гостей, его встретят радостными "тамар-джоба, генацвале!" - и непременно поднесут чашу вина прощлогоднего урожая, предвзвешенно страхнув пот со лба и сплоснув руки в специально подвешенных для этого сосудах с водой.

Замечу, кстати, что еще в семидесятые годы, будучи студентом, он занялся изучением археологических памятников Узбекистана, поступив на работу в Научно-исследовательский институт искусствоведения имени Хамзы. И уже в 1975 году защитил кандидатскую диссертацию "Из истории городской культуры на Северном Кавказе и ее связи со Средней Азией". В 1989 году в МГУ успешно прошла защита его докторской диссертации "Древняя Бактрия - Средневековый Тохаристан. Динамика историко-культурного развития". А четыре годами ранее профессор Э. Ртвеладзе был удостоен Государственной премии Республики Узбекистан имени Абу Райхана Беруни. Это явилось общественным признанием его заслуг в деле развития археологической науки Узбекистана.

Сегодня он - автор 15 монографий и 600 научных статей, опубликованных у себя на родине и в разных странах мира. Круг его интересов и научных пристрастий необычайно широк. В их числе - история товарно-денежных отношений, политическая история, история древних письменностей Средней Азии, историческая география, история религии, история торговых взаимоотношений Средней Азии со странами Востока.

Э. Ртвеладзе создана новая концепция модели генезиса, возникновения и развития товарно-денежных отношений в Средней Азии.

Он исследовал многие проблемы истории Греко-Бактрийского и Кушанского государств, Бактрии-Тохаристана

в этой области знания явилось его избрание членом Нумизматического общества Голландии.

Общенино с коллегами из-за рубежа в немалой степени способствует то, что он свободно владеет английским языком, читает и пишет по-арабски и убежден, что чем теснее и крепче будут связи между учеными разных стран, тем интенсивнее будет развиваться наука, тем прочнее будет мир, а значит, лучше, богаче сама жизнь.

Не случайно и дома, в Узбекистане, у него немало учеников и надежных последователей, среди которых доктор наук Исхандар Азимов, кандидаты наук Мавлюда Юсупова, Хайрулла Султанов и другие. - А в собственном доме, - спрашиваю я, - есть ученики, которым можно передать научную эстафету?

- Думаю, что да, - отвечает Эдвард Васильевич. - С женой Лидией Львовной учились когда-то на одной кафедре археологии, вместе участвовали в экспедициях. Да и сын Григо-



рий пошел по моим стопам. Так что, надеюсь, эстафета научного поиска в нашей семье продолжится...

Впрочем, и я не собираюсь останавливаться на достигнутом. Ведь, как сказал великий Беруни, "путь, который я выбрал, отнюдь не близок, а труден и далек".

Вот так живет и трудится на узбекской земле ученый с мировым именем и грузинской фамилией - Ртвеладзе. Так, многократно повторяясь, соединяются неразрывными узами две страны. В данном случае - Грузия, где человек родился, и Узбекистан, который стал для него второй родиной. Там, в Боржоме, в Сванетии, покоятся его предки, здесь, в Ташкенте, растут его дети и внуки...

Георгий ГОГУА, консультант по культуре в прессе Посольства Грузии в Р.Уз. НА СНИМКАХ: Э. Ртвеладзе; с Михаилом Массоном.

ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН - САЛОН "БЕЛАРУСЬ"
Холодильники
Предлагает широкий выбор новой серии холодильников "Минск", электрогазовых плит "Gefest". БОЛЕЕ 20 МОДЕЛЕЙ.
Доставка по г. Ташкенту - БЕСПЛАТНО. Установка в день заказа.

ОАО «УЗВТОТЕХХИЗМАТ»
Извещает акционеров о проведении внеочередного общего собрания, которое состоится 15 августа 2001 года в 11.00 по адресу: г. Ташкент, Алмалыкское кольцо, 1.

Побеснка гнр:
1. Увеличение уставного фонда ОАО «Узавтотеххизмат» и перераспределение пакета акций в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 9 марта 2001 года №119.
2. Внесение изменений в устав ОАО «Узавтотеххизмат».
Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен по состоянию на 5 августа 2001 года.

МИР, ОТКРЫТЫЙ КАЖДОМУ

В столице состоялась презентация международного благотворительного проекта по созданию информационного комплекса для слепых.

Саша Злодеев - студент второго курса Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Но не просто складывается его судьба. Только благодаря неустанным заботам и вниманию своих родителей, полностью посвятивших свою жизнь воспитанию и социальной адаптации слепого от рождения мальчика, Саша получает образование и формируется как личность в условиях, максимально обеспечивающих полноценное развитие. Но судьба Саши, к сожалению, не типична. Более того, ее можно рассматривать как один из уникальных примеров человеческой жизнестойкости, борьбы за право занять достойное место в обществе, быть ему полезным. В большинстве же случаев судьбы слепых людей складываются довольно однозначно - специализированный интернат, необходимые знания, навыки в овладении будущей профессией.



Два года назад Республиканский бизнес-инкубатор вышел с инициативой создания специальной, приспособленной к возможности слепых, "говорящей программы", которая могла бы при помощи компьютера озвучивать любые электронные тексты. Кроме этого, была поставлена задача перевода брайлевского текста, которым вот уже 150 лет пользуются слепые во всем мире, в обычный плоский шрифт. С этой целью был создан уникальный по своей сути Международный благотворительный проект, в работе которого приняли участие узбекские и российские программисты. Спонсором проекта выступило Посольство Швейцарии в Узбекистане, предоставившее 25 тысяч швейцарских франков, и Фонд ноу-хау Посольства Великобритании, поставивший всю необходимую ортехнику.

Ограниченный доступ к информации, невозможность полноценного обмена ею - главная проблема незрячих людей, - сказал на презентации автор проекта Олег Солдатов. - Поэтому мы и взяли за создание так называемого синтезатора речи для слепых, благодаря которому можно будет озвучивать тексты на узбекском и русском языках, а также разработать специальную программу распознавания знаков Брайля (аналогов единственной, в мире нет). Единственное, что требуется от незрячих - навыки работы с клавиатурой. Организация информационного комплекса для слепых открывает огромные возмож-

ности. В ближайшем будущем планируется создание читального зала в Республиканской библиотеке для незрячих, что позволит знакомиться практически с любой информацией, "переведенной" в плоскость звука - книги, журналы, газеты и т.д. Обучающиеся смогут подбирать для себя любую литературу по интересующей их тематике, малыши с удовольствием послушают сказки и занимательные истории. Планируется также открытие учебного компьютер-

ного класса в столичной школе-интернате, что явится надежным подспорьем в процессе обучения детей. Учебники и учебные материалы, недоступные на сегодняшний день, откроют ребятам новые горизонты, "расскажут" много интересного и познавательного. Дети смогут пользоваться через сеть Интернет электронными изданиями Республиканской библиотеки для слепых, самостоятельно готовить домашние задания. И, наконец, создание на базе своей библиотеки информационного специализированного Интернет-сайта позволит незрячим знакомиться с любыми WEB-сайтами в сети, общаться со всем миром, самостоятельно получать и отправлять почту, использовать фонды специализированной библиотеки. Организация информационного комплекса с текстовой информацией для слепых незрячих будет способствовать повышению их профессиональной пригодности, расширит спектр специальностей, доступных инвалидам по зрению.

На презентации состоялась передача диска с программным продуктом от разработчиков Республиканскому обществу слепых. - О таком подарке можно было только мечтать, - сказал Саша Злодеев. - Теперь мы сможем сами, без посторонней помощи получать необходимую информацию, листать страницы желанных книг.

КНИЖНАЯ ПОЛКА XXI век - век туризма

Человечество вступило в новый век, новое тысячелетие. Специалисты предсказывают, что это будет эпоха туризма. По нашим данным, в прошлом году более 530 миллионов человек во всем мире совершили туристические поездки. Туризм принес колоссальную прибыль в размере свыше 430 миллиардов долларов США.

Каковы перспективы превращения Узбекистана, расположенного в самом центре возрождаемого Великого шелкового пути, на перекрестке самых крупных маршрутов, в туристическую страну?

Об этом подробно рассказано в книге «Экономика большого туризма» доктора экономических наук Нурслома Тухлева и кандидата экономических наук Алишера Тахсанова, изданной в Государственном научном издательстве «Узбекистон миллий энциклопедияси» («Национальная энциклопедия Узбекистана»).

В книге широко исследуются ряд проблем, связанных с развитием международного и национального туризма. Рассматриваются различные аспекты проведения и ныне осуществляемых работ по превращению туризма в Узбекистане в выгодную отрасль экономики. Ведь его рост прямо и косвенно связан с развитием почти 30 сфер экономики страны, таких, как авиация, строительство, бытовое обслуживание, связь и другие.

Узбекистан известен своими древними городами, живописной природой. Привлечение в республику зарубежных туристов предполагает развитие туризма прежде всего внутри страны. Следует максимально использовать потенциал богатых историко-художественных и архитектурных памятников, организовать надлежащие работы в данном направлении на уровне современных требований. Не случайно с самых первых лет независимости под руководством Президента Ислама Каримова развитию туризма в стране уделяется серьезное внимание. В настоящее время только в системе Национальной компании «Узбекиризм» действуют более 300 фирм и компаний. В последние годы начали функционировать гостиницы, отвечающие международным стандартам. Все более совершенствуется система обслуживания туристов.

Новая книга станет важным пособием для тех, кто изучает развитие международного и местного туризма.

ТЕХНОЛОГИЯ БИО
SAMSUNG DIGIT all everyone's invited.
ВЫИГРАЙ
40 ЦЕННЫХ ПРИЗОВ от SAMSUNG
Розыгрыш будет проводиться 10 августа, 10 сентября.
Каждый купивший кондиционер SAMSUNG с наклейкой MATURE INSIDE с 1 мая по 31 августа 2001 г. имеет шанс выиграть 40 ценных призов от SAMSUNG (телевизоры, видеомагнитофоны, аудиосистемы, пылесосы, микроволновые печи).
Условия розыгрыша читайте в купонах при покупке кондиционера.
Номера выигрышных купонов будут опубликованы в газетах "Труд", "Народное слово", "Халк сузи" и объявлены по радио.

